
Al Sindaco del Comune di Follonica
Avv. Matteo Buoncristiani
E.p.c
Al Presidente del Consiglio Comunale
Alberto Aloisi

Interrogazione Consiliare
Oggetto: Equilibrio tra verde urbano, area mercatale e futuro dell’area ex depuratore

Premesso che:
il dibattito cittadino di questi giorni ha riportato al centro il tema del cosiddetto Parco Centrale;
è utile chiarire che il Parco Centrale comprende realtà diverse: da un lato aree realmente verdi e
vissute – come la zona dell’arena spettacoli e il collegamento verso lo skate park – dall’altro l’area
mercatale, oggi in larga parte pavimentata e utilizzata per mercato e sosta;
definire indistintamente tutta l’area come “parco” rischia di creare confusione, perché un parco
urbano è fatto di verde, alberi e suolo permeabile, elementi presenti solo in parte nell’area
mercatale;

Considerato che:
la città ha bisogno sia di verde vero sia di parcheggi funzionali;
proprio perché l’area mercatale è già urbanizzata, organizzare lì la sosta in modo ordinato e
regolato può essere una scelta coerente, purché siano tutelati il verde esistente e la qualità degli
spazi pubblici;
Follonica probabilmente non ha bisogno di centinaia di nuovi stalli in modo indiscriminato, ma di
una migliore organizzazione della sosta; utilizzare l’area mercatale come parcheggio regolato può
contribuire ad alleggerire la pressione del traffico verso il centro città, migliorando la vivibilità
urbana;
il percorso avviato dall’Urban Center sulla fruizione degli spazi pubblici invita a ragionare in modo
organico sull’uso della città;

Rilevato che:
sull’area dell’ex depuratore risultano già finanziati sia la bonifica ambientale sia la realizzazione di
un parcheggio;
quell’area è in continuità con il Parco dei Nonni, spazio molto vissuto dal punto di vista sociale, ed è
collocata a poche decine di metri dall’area mercatale;
alla luce di un possibile nuovo assetto del sistema parcheggi cittadino, può essere utile evitare
sovrapposizioni e ragionare sul quadro complessivo;

Ritenuto che:
qualora la funzione parcheggio trovi risposta in aree già urbanizzate come quella mercatale, possa
emergere un interesse pubblico prevalente a fermarsi alla sola bonifica dell’area ex depuratore,
restituendola a verde e fruizione pubblica in continuità con il Parco dei Nonni;
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questo non rappresenta un cambio di posizione, ma un adeguamento responsabile al nuovo
quadro della città;

Si interroga il Sindaco per sapere:
1. Quale sarà l’impatto del progetto dell’area mercatale sul verde esistente e sulle superfici
permeabili;
2. Se sia prevista la tutela e valorizzazione delle parti realmente verdi del Parco Centrale;
3. Se, alla luce del ridisegno complessivo dei parcheggi e dell’interesse pubblico, l’Amministrazione
intenda valutare di fermarsi alla bonifica dell’area ex depuratore senza procedere alla realizzazione
del parcheggio;
4. Quale sia la visione complessiva dell’Amministrazione sul futuro di verde urbano, parcheggi e
gestione dei flussi di traffico verso il centro cittadino.

Questa interrogazione nasce da un principio semplice:
usare bene gli spazi già urbanizzati, ridurre il traffico inutile verso il centro e creare verde vero dove
è possibile, con scelte ragionate e non ideologiche.

Il Capogruppo del Gruppo Misto
Giacomo Manni
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